

اسلامیات

حصہ دوم

سوال نمبر 2

1- توحید:-

توحید اسلام کے بنیادی عقائد میں سے ہے اور اس کا معنی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی واحد ہے اور اس کے سوا کوئی شریک نہیں ہے۔ عقیدہ توحید اسلام کا سب سے اہم اور بنیادی عقیدہ ہے جس پر پورا دین قائم ہے۔ عقیدہ توحید کے عرفی و روزمرہ معنی کے لیے قرآنی عبارتوں میں "لا شائک" اور "لا شریک" اور "لا یسوا" اور "لا یقرین" کے الفاظ استعمال کیے جاتے ہیں۔

2- توحید کے نظریاتی و فہماتی:-

عقیدہ توحید میں اہم پہلوؤں میں بیان کی جاتی ہے۔

(i) توحید فی الذات:-

اللہ تعالیٰ ذات کا کوئی شریک نہیں ہے وہ ایسا ہے اور اس

کی کوئی مماثلت نہیں۔ قرآن میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں،

ترجمہ " اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں "۔

(سورۃ حمد: آیت نمبر 19)

(ii) توحید فی الصفات:-

اللہ کی صفات میں کوئی شریک نہیں، اللہ کی صفات کے مثال اور کامی

ہیں قرآن میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں۔

ترجمہ " اللہ کا کوئی ہم سر نہیں "۔

(سورۃ اخلاص: 04)

(iii) توحید فی الاعمال:-

اللہ کے اختیارات میں کوئی شریک نہیں، وہی ساری کائنات کا مالک

اور کامر سار ہے۔ قرآن میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

ترجمہ " اللہ ہی ہر چیز کا خالق ہے اور ہر چیز کی تدبیر کرتا ہے "۔

(سورۃ الزمر: 62)

3- قدیم مذاہب اور تہذیبوں میں تصور خدا :-

” پچاس سال قبل جدید نوزائیدگی کے فلسفے کا آغاز ہوا۔ اس دور کو جسے Paleolithic Period کہتے ہیں۔ بہت سے نسوانی تصور ملتے ہیں جن سے ایک الٹی منظم طرز کا تصور ملتے ہیں جو آثار مٹی کا سر صفت ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ اولیٰ اعلان میں زیادہ تر نسوانی تصور خدا ہی پایا جاتا تھا۔ اس کا یہ تصور ہے انسان کا ایسا بڑا اور مضامین کا عقائد عورت ہی پیدا کرنے کا ذریعہ ہے۔
 حیاتیاتی دیکھ کر یہ تصور پیدا کرنے والی ہی نسوانی ہے۔“

(ارشد محمد، تصور خدا، نکلش پبلس ہاؤس لاہور، 2017ء، ص 16-16)

(a) عربی اور تصور خدا :-

ایسا کہتے ہیں کہ عربوں کی صورت سے اللہ تعالیٰ نے ان کو تم میں ارشاد فرمایا۔
 ترجمہ ”اور وہ کہتے ہیں: ہماری دینی زندگی کا سوا (اور ان کو نہیں ہے ہم) جس کا پس منظر اور جسے نہیں اور ہمیں زمانہ لایالات و واقعات) سوا کوئی جگہ نہیں کرتا (تو ما خدا اور آرت)
 ”کا کھل نظر نہیں“ (الجاثیہ: 24)

(ط) یورپ اور عیسائیت میں تصور خدا :-

یورپی حضرت عزیر کو اللہ تعالیٰ کا بیٹا جب کہ عیسائی عیسیٰ کو اللہ تعالیٰ کا بیٹا مانتے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

ترجمہ: ”اور یہود نے کہا کہ عزیر اللہ کا بیٹا ہے جسے اللہ تعالیٰ نے کہا کہ میں اللہ کا بیٹا ہے۔“

(التوبہ: 30)

4- الفکار خدا کے حوالے سے شبہات :-

قدیم مذاہب میں تصور خدا اور خدا کے بارے نظریات کے بعد فلسفہ، ادب اور جدید سائنسی نظریات نے تشکیک، الحاد اور دیرین کو پیدا کیا جس میں جدید شبہات درج ذیل ہیں۔

- 1- نیوٹن کے مشابہت میں آیا کہ ”آسمان کے تمام اجزاء اور سیارے کچھ ناقابل تغیر قوانین میں بندھے ہوئے ہیں اور ان کے قوانین متساوی ہیں۔“
- 2- ڈارون کے نظریہ ارتقاء نے ثابت کیا کہ انسان کسی خاص تخلیقی حکم کے تحت وجود میں نہیں آیا بلکہ مادی ارتقاء کے نتیجے میں انسان بن گیا۔
- 3- اس فلسفہ کا نکتہ ہے کہ ”مجھ مادہ چھپا کر وہ میں تیس صدوں کا دنیائے مادے سے کس طرح بنائی جاتی ہے۔“

5- وجود باری تعالیٰ کا اثبات، عقلی دلائل کی روشنی میں :-

1- افریزات **بسم** اس کائنات کے آغاز پر لکھا گیا ہے تو ہمیں فہم ہوا کہ اس کے لیے

کسی حاکم کی موجودگی ضروری ہے۔ اس سلسلے میں دو اہم سوالات ہیں

① ایک وہ جزو کونسا ہے جس نے اس کائنات کو آغاز دے دیا ہے

② دوسرا وہ جزو کونسا ہے جس نے اس کائنات کو آغاز دیا ہے اور وہ کونسا ہے جو اسے پیدا کیا

ان دونوں کے دلائل کا جائزہ لیتے ہیں۔ پہلا سوال یہ ہے کہ کونسا جزو کونسا ہے جس نے اس کائنات کو

الغرض جو اس کے وجود کے حق میں ہے اس کا جواب یہ ہے کہ اس کائنات کی تخلیق سے پہلے اور مادہ سے پہلے

ہے سوال یہ ہے کہ اس کائنات کو کونسا جزو کونسا ہے جس نے اس کائنات کو

لے اس کائنات کو پیدا کیا ہے۔ اس کے لیے اس کائنات سے پہلے کونسا جزو کونسا ہے جس نے اس کائنات کو

مشکل حل ہوئی

2- نظریہ ارتقاء اور خالق کی ضرورت کا احسک :-

ارتقاء کائنات کا مسئلہ مختلف فرسٹا ہے اور خالق اور رب کی ضرورت کا احسک

انتہائی سبب سے پیدا ہوا ہے۔ نظریہ ارتقاء سے ملتا ہے کہ اس کائنات میں زندگی کے ظہور سے قبل جاندار

غیر معمولی اور ہم نگر تبدیلیاں واقع ہوئیں۔ زمین اپنی خاص بیٹھ اختیار کی، ہوا اور پانی کی ایک مخصوص

مشکل قائم ہوئی۔ موسم، نظام اور غیر زندگی کے قیام اور ارتقاء کے لیے سازگار ہوئے۔ سوال یہ ہے کہ

اسی منظم، مرتب اور منضبط تبدیلیاں - آپ سے آپ کیسے واقع ہو سکتی ہیں؟ کونسا جزو کونسا ہے جس نے اس کائنات کو

کہ یہ سب محض ایک حادثہ اور اتفاق کی بنا پر ہو گیا۔

3- وجود باری تعالیٰ پر آئمہ اسلام کے عقلی دلائل :-

1- احاد صحابہ و ائمہ نے کسی نے اللہ کے وجود پر دلیل دینا چاہی - آیت نے فرمایا کہ اگر تم سمجھنا چاہو

کتنی میں سوار ہو اور کتنی ڈوب جائے اور اس کی کوئی قسمی کبھی نہ ہو اور ستر تا کبھی نہ جاننے

ہو تو کبھی تم کو سلاستی اور نجاستی امید ماتی رہے گی؟ سائل نے کہا کہ اُمید تو رہے گی - احاد صحابہ و ائمہ

نے فرمایا ظاہر اسباب نہ ہونے کے باوجود ہمیں کے سہارے ہم پر اُمید قائم ہے وہی خدا ہے یہ تو کیا ہستی

ماری کی نفسیاتی دلیل ہے

2- احاد صحابہ نے فرمایا "درخت کونسا ہے جب بکری کھاتی ہے تو اس کی پھل سب سے چھاتی ہیں اور

جب اس کو روئیم کا لہر کھاتا ہے تو اس سے روئیم تیار ہوتا ہے اور جب شہد کی مکھی کھاتی ہے

پھر اس سے شہدیں جانتی ہیں۔ تو یہ ایک ہی چیز سے ہیں مختلف حقیقتیں جن سے جانی ہیں یہ تار و ساق

کا اصل ہے جس کو ہم خدا کہتے ہیں۔
 3- اماں ماٹا کے شوق باری تعالیٰ کے متعلق لکھا کہ ایک انسان کی آواز دوسرا انسان سے نہیں ملتی، اسی طرح شوق بھی جو اس نام کی دلیل ہے کہ امداد و اشتغال کا یہاں اختلاف ایک علم کو حاصل ہے جس کو ہم خدا کہتے ہیں۔

6- وجود باری تعالیٰ اور سائنسدانوں کا اظہار: -

دلیل میں جدید صورت اور پرانے سائنسدانوں کے اقوال نقل کیے جاتے ہیں جو یہ عرف درائن وجود کے قابل تھے بلکہ ایسی اس بات پر بھی کہ ان کا تعلق نہیں سائنس اور سائنس پر لفظ طار نے ہی خدا پر ایمان لانے پر مجبور کیا ہے۔

← سائنس پر لفظ طار کے بانی **سرفرانسس بیکن (1561 - 1626)** کا کہنا ہے -
 "بیکن کا اصل درست ہے کہ محض اس فلسفہ پر ہے سے ایک شخص ملکہ میں سکتا ہے لیکن علم سے ہی گہرائی کا پتہ دہیں سے تعلق کی صورت میں ہی لکتا ہے۔"

ریچرڈ فگارٹ

← ڈارون ملہ سٹی کے بانی **اسرائل نیوٹن (1596 - 1650)** کا کہنا ہے -
 "میں یہ واضح طور پر دیکھ رہا ہوں کہ سائنس میں جو بھی سچائی اور قطعیت ہے، اس کا انحصار ایک سچے خدا کے پاس ہے۔ وہ اس طرح کہ خدا کو جاننے لگے میں سنی ہی چیز کا مکمل علم حاصل نہیں کر سکتا ہوں۔"

← ڈارون سائنس کے بانی **سراٹرن نیوٹن (1642 - 1727)** کا کہنا ہے -
 "کوئی اور سائنسی کوئی نہ ہی ہوتی تو ایک خدا کے وجود کی کوئی کوئی نہ ہی
 کافی تھا۔"

← ایڈورڈ ایٹن کے بانی **میکائل فیراڈے (1791 - 1867)** کا کہنا ہے -
 "فطرت کی کتاب کہ جس کا ہم نے سائنس کا ذریعہ کا مطالعہ کرتا ہے، وہ خدا کے ہاتھوں سے لکھی گئی ہے۔"

← مائیکل ڈی مورگن کے بانی **لوئیس پاسچر (1822 - 1895)** کا کہنا ہے -
 "مختصر یہی سائنس کا مطالعہ نہیں خدا سے دور لے جاتا ہے جبکہ اس کا بگڑا مطالعہ ہمیں خدا کے

نزدیک زدنی ہے :-
7 عقیدہ توحید کے انفرادی زندگی پر اثرات :-

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

ترجمہ :- اُس کی مثل کوئی نہیں ہے۔
 اس عقیدے نے انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی پر بے پناہ اثرات (تأثیرات) کیے ان اثرات میں سے چند سزاوار ذیل میں

7.1 - آزادی اور حریت :-

انسانی زندگی پر اس کا سب سے نمایاں اثر یہ رہا ہے کہ یہ عقیدہ انسان کو آزادی و حریت کا وہ ملکہ مقام بخشنا ہے جس کا وہ اس طرف مخلوقات پر نہیں ہے۔ عقیدت سے مستحق ہے۔ تمام کائنات انسان کے لیے نہیں جب تک انسان توحید سے آشنا نہیں ہوگا اس وقت تک اس کی ذلت کا یہ حال ہوتا ہے کہ وہ دنیا کی حقیر سے حقیر چیزوں سے ڈرنا اور ڈبٹتا ہے۔

7.2 - محبت الہی :-

عقیدہ توحید کی وجہ سے جہاں انسان اللہ تعالیٰ کی مخلوق سے محبت کرتا ہے وہاں وہ خود خالق ارض و سما سے بھی بڑھ کر محبت کرتا ہے۔
 ارشاد باری تعالیٰ ہے :-

ترجمہ :- "ایمان والوں سے زیادہ محبت اللہ سے لیتے ہیں۔"

(العنقرہ : 165)

علامہ اقبالؒ بندے اور رب کے اس تعلق کو کچھ یوں بیان کرتے ہیں

4 خودی کا میر نہیں لالہ الا اللہ

خودی ہے بیخ فسان لالہ الا اللہ

یہ دور اپنے ابرہیم کی تلاش میں ہے

ہم لادہ ہے جہاں، لا الہ الا اللہ

7.3 - وسعت نظر :-

اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھنے والے کوئی شک نظر نہیں ہوتا۔ ایمان باللہ اور توحید کا انسانی زندگی پر ایسی اہم اثر ہے کہ یہ انسان کی نگاہ میں اللہ تعالیٰ کی سلطنت جتنی وسعت پیدا کرتا ہے۔ اس طرح کائنات پر اپنے نفس کے اطلاق سے نہیں بلکہ خداوند عالم کے تعلق سے تمام ذرات کے

7.4 عزت نفس

اللہ تعالیٰ پر ایمان انسان کو بہتر اور عزت سے اٹھاتا خودی اور عزت نفس

کے عقیدے میں درجہ بہ درجہ اضافہ ہے۔ لیکن اقبال
خود کو عقیدتاً کہہ رہے ہیں
خود سے خود کو جتنے جتنے رہا ہے۔

بقول میر تقی میر

قدرت ہے اسی کی اقتدار اس کا ہے

اجرا ہے قضا میں اعتبار اس کا ہے

تو کون ہے مفید ستارے والا

عزت ذلت یہ اختیار اس کا ہے

7.5 - عجز و نیاز

اللہ تعالیٰ پر ایمان سے پیدا ہونے والی خودداری انسان کو ضرور اور متکبر نہیں بناتی

بلکہ اللہ تعالیٰ و وحدہ لا شریک پر ایمان رکھنے والے شخص میں خودداری اور عجز و انکساری
ایک دوسرے کے ساتھ ہم آہنگ ہو جاتی ہے۔

علامہ اقبال لکھتے ہیں

خود ہی ہو علم سے حکم تو عنایت برائیں

ہو اگر عشق سے حکم تو ضرور اسرا ہیں

7.6 غلط توقعات کا ابطال :-

یہ حقیقت ہے کہ انسان کی فطرت میں عبادت کرنا شامل ہے "ایمان باللہ" سے

حرم صحیح شخص کو اللہ رب العزت کی عبادت کرنے کی قدرتی طور پر اپنی ذات کی طرف

متوجہ ہو کر اپنے نفس کی پوجا کرتا لگتا ہے۔

اگر اللہ تعالیٰ ہے

ترجمہ "کیا آپ نے اس شخص کو نہیں دیکھا جس نے اپنی خواہش کو ضرور بنا لیا ہے"

(الفرقان: 43)

ایمان باللہ اور توحیدِ فالع انسان میں عبرت توکل پیدا کرتی ہے۔ وہ دنیا کے مصائب ہار سکتا ہے۔ عقاب کرنے کے ساتھ ساتھ عجب شان پر سبازئی کا مالک بن جاتا ہے۔

قرآن پاک میں ارشاد باری تعالیٰ ہے -

ترجمہ "بِسْمِ اللّٰهِ تَعَالٰی ہرگز نہ دابوں کے ساتھ" (البقرہ: 136)

اور توکل کے حوالے سے ارشاد باری تعالیٰ ہے -

ترجمہ "اور مومنوں کو اللہ پر ہی توکل کرنا چاہیے"

(آل عمران: 122)

7.8 - اصلاحِ اخلاق :-

توحید سے انسان میں احساسِ ذمہ داری اُجائز آتا ہے۔ نفس میں پاکیزگی اور اعمال میں پیریزگاری پیدا ہوتی ہے۔ افراد کے باہمی معاملات درست ہوتے ہیں۔ عیس سے اہل صالح اور منظم معاشرہ برپا ہوتا ہے۔

عقیدہ توحید کے اجتماعی زندگی پر اثرات :-

عقیدہ توحید کی اجتماعی زندگی پر بھی اثر ہوتا ہے۔ انسانی معاشرتی بنیاد کا حل عدل، صحیح مساوات، وحدت الہ اور وحدت آدم کے لغزناہ عمل ہے۔ دنیا کی عدالتی کا اصل سبب یہ ہے کہ جس اقتدار سے سائنس نے ترقی کی ہے اس رفتار سے انسان کے شعور نے ترقی نہیں کی۔ انسانیت کو قوم پرستی اور وطن پرستی کے مظہر میں پابند رکھا ہے۔ اقوام عالم کی صورت حال یہ ہے کہ ہر قوم کی ایک دوسرا سے نفرت نسبتیں جدا جدا ہیں بلکہ ان کے شعور بھی ایک جیسے ہیں۔ عقیدہ توحید کی اساس کے سوا باقی مساوی اساس نہیں نہ صرف کہ وہ ہیں بلکہ ناقابلِ عمل بھی ہیں اور یہ مسائل کا حل کرنے کی بجائے ان میں مزید افغانہ کر رہتی ہے۔ لفظ اقبال

صحیح ازل بہ مجھ سے کیا فریل نے

جو عقل کا علم ہو، وہ دل نہ کر قبول